舟山市普陀区融媒体中心 第3501期 今日4版

23年11月 | | | 日 星期

□ 日 星期五 农历癸卯年九月廿七

孙志龙在区政务服务增值化改革与"民营经济32条"一体融合推进领导小组工作会议上强调

构建全链条全天候全过程政务服务新生态为打造一流营商环境贡献普陀智慧和力量

徐炜波主持 黄林伟出席

本报讯(记者 励佳)11月9日下午,全区政务服务增值化改革与"民营经济32条"一体融合推进领导小组工作会议召开,全面贯彻落实省、市决策部署,并对我区相关工作进行再动员、再部署。区委书记孙志龙强调,要高度重视、统一思想,主动感知企业等或,构建形成全链条、全天候、全过程的政务服务新生态,为打造市场化、法制化、国际化一流营商环境贡献更多普陀智慧和力量。

徐炜波主持,黄林伟出席。会上,区委改革办对《普陀区全面推进政务服务增值化改革加快促进民营经济高质量发展实施方案》主要内容进行了解读;区审招办部署了改革考核迎接准备工作。

孙志龙指出,政务服务增值化 改革是全面落实上级重大部署的 内在要求,是提升政务服务迭代 升级的现实要求,是构建普陀特 色为企服务新生态的必然举措。 要进一步提高认识,以企业需求、 产业发展为导向,一体融合"民营 经济32条"政策举措、服务事项, 进一步拓展服务外延、集聚服务 资源、协同联动打通、优化服务体 验,为企业发展提供强有力支撑 和保障。

孙志龙强调,要正视短板、明 晰路径,准确把握推进政务服务增 值化改革的目标方向。要聚焦新 理念新模式,从"有什么、给什么" 转变为"要什么、给什么",健全企 业问题需求主动发现渠道,整合资 源要素,并以企业综合服务中心为 总平台、大中枢,促进机制全面贯 通。要聚焦一体融合推进,细化拆 解"民营经济32条",明确落地路径 并形成手册,真正让基层和企业看 得懂、能解读、会执行。要聚焦"五 个一"任务,加快线下企业服务中 心迭代、线上企业服务平台贯通、 "企业码"推广使用、涉企服务事项 清单梳理、特色"一类事"场景谋 划,确保规定动作不失分,特色案 例申报有亮点。

孙志龙强调,各单位要系统谋划、全面部署,压实责任、合力攻坚,上下联动、一体推进,确保各项工作措施落到实处。改革办、审招办要加强对各部门的指导和培训,及时梳理难点堵点问题,做

好跟踪督办、问题化解。要形成 更多普陀改革样本和案例,加强 宣传报道,提高群众改革知晓率 和满意率。

区委副书记、区长徐炜波指出,各单位要统一思想认识,将此项改革作为优化营商环境的的工作为优化营商环境的的的工作为优化营商环境的的的工作。 重大举措、为民为企办实事的和财重要抓手、提升工作能力和服务水平的一个重要平台,着力标解企业发展难题。要夯实目标的大型,立足普陀特色,细分各个五大型,重点突出"增值",抓好"五个一"基础支撑,谋划打造好"一类事"。要找准改革跑道,加快形成攻坚合力,结合省政府整直,加快形成攻坚合力,结合省政府各方面工作。

向海而生,写就绮丽的文化诗篇

一写在第八届沈家门渔港民间民俗大会举行之际⑤

□记者 陈璐瑶

龙王起驾,众鱼尾随;蛟龙 出水,龙酒甘霖;鱼之美人,轻纱 游弋;带鱼飞舞,彩带飞扬;海蚌 献珠,贝类荟萃……这是2007 年8月11日,第五届沈家门渔港 民间民俗大会开幕时的盛况。

在这届以"渔文化"为主题的民间民俗大会上,六千余名演员和群众打扮成东海各种鱼类造型,在沈家门渔港上演了一场"万鱼大巡游"。

这是历史赋予的根基与底

气。作为世界三大渔港之一的 沈家门渔港,开港已逾六百余 载,不仅承载着普陀渔业的辉煌 记忆,也在百年光阴雕琢中,积 淀孕育出了底蕴深厚、特色鲜明 的渔俗文化、海洋文化。

2003年,时任浙江省委书记习近平在"八八战略"中提出,进一步发挥浙江的人文优势,积极推进科教兴省、人才强省,加快建设文化大省。20年来,普陀深入推进"文化强区"建设,努力提升普陀文化软实力,奋力打造新时代海洋文化高地。

新故相推舒画卷。生活在 这片土地上的人们,因时而兴, 乘势而变,在传承与发展中推动 新时代文化繁荣,助推传统海文 化、渔文化、船文化与文旅产业 有机融合,向世界舞台释放着普 陀独特的海洋文化魅力。

今年8月底,浙江省重大标志性文化工程——之江文化中心正式启用,一艘长22米、宽5.5米、高13.5米的"绿眉毛"三桅木帆船妥妥占据了1楼陈列区的C位。这是我区国家级非物质文化遗产项目传统木船制

造技艺代表性传承人岑国和的 得意之作。

等国和是岑氏木船作坊的 第四代传承人,在孩童时期,每 天看到的就是沈家门渔港前密 密麻麻停泊的渔船。20世纪80 年代末,木帆渔船由于无法承受 海浪的颠簸,逐渐被钢质船替 代,为了将传统木帆船制作的珍 贵手艺传承下去,岑国和带领工 匠师傅们在传统工艺中寻求创 新,开始制作传统仿古木船和仿 古船模。

下转第2版▶

第八届沈家门渔港民间民俗大会11日举行开幕式

渔港再迎盛会 我们共同期待

□记者 陈璐瑶

"期待!渔港再迎盛会,渔港更加繁华。"这几天,沈家门渔港民间民俗大会时隔12年即将重启的消息,刷屏了普陀人的朋友圈,引发了许许多多岛城人民的"回忆杀"。

"各式各样的渔船载着渔 民艺人从各个小岛汇拢到沈 家门渔港内,渔港两岸人山人 海……"漫步在樯桅林立的沈家 门渔港,原区文广局副局长吴萍 儿的记忆渐渐明晰起来。

2003年至2011年间,吴萍儿全程参与了七届沈家门渔港民间民俗大会的组织筹备工作。"我们把群众喜闻乐见、有海岛特色的民间民俗文艺进行挖掘整理,再辗转多个城市邀请国内外民间艺术团队前来献艺。"吴萍儿回忆,为了将活动办得出彩,他们还多次外出学习取经,举行座谈、研讨,动足了脑筋,"虽然困难重重,但当时全区上下,心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳,很多问题都迎刃而解。"

令吴萍儿印象最深的,便是老百姓从"旁观者"变成了"参与者"。从小孩到老人,从渔民到工人,各个年龄段、各行各业的群众都加入到了演出队伍。"民间民俗大会不仅让普陀本土文化得到更好传承,也增强了海岛群众对民俗的认同感和自豪感。"吴萍儿说,她期待着沈家门渔港能够随着大会的重启,再次沸腾起来!

"在开幕式舞台上、巡游队 伍中和行驶的'绿眉毛'船上我 都参与过表演……"沿着当年巡 游时经过的路线,舟山锣鼓区级 非遗代表性传承人周志金边走 边回忆,舟山锣鼓作为民间民俗 大会的常驻节目,每次都会以不 同形式进行演绎。

第一届的百架钢琴演奏会响彻渔港;第二届的"海陆大巡游",两岸人山人海;第四届"绿眉毛"号木帆船和瑞典"哥德堡"号进行中西船文化交流……历届民间民俗大会的场景,一直定格在周志金的脑海中,"沈家门渔港民间民俗大会既有民俗味,

也有国际范!"周志金说,民间民俗大会期间,国内外民间文艺团队不但带来了当地的风土人情,也带来了不同的文化以及观念、思想和现代文明。"中西文化在这里交汇,不仅体现了沈家门渔港的开放性和国际性,也拓宽了人们的文化视野。"

今年,周志金将再次参加 沈家门民间民俗大会开幕式表 演,他心中既激动又期待:"我 们不仅将渔歌和渔鼓进行融 合,节目编排也融入许多现代 元素,相信会给大家带来全新 的感受。"

铿锵有力的舟山锣鼓、高亢 婉转的渔歌号子、色彩斑斓的 "虾兵蟹将"……沈家门渔港民 间民俗大会,至今都是渔工号子 非遗传承人蔡真抹不去的情 结。他曾参与过海上大巡游,在 "绿眉毛"仿古船上表演,"几十 艘渔船排成船队,沿着十里渔港 浩浩荡荡行驶;海岛乡镇都各出 奇招,在船帆上绘画,或把渔网 绘成彩色,十分壮观。"蔡真说。

今年,沈家门渔港民间民俗

大会邀请蔡真为活动题字。"'沈家门·一家人'这个主题非常好,让人感觉普陀是一座既温暖又包容的城市。"蔡真说,希望通过民间民俗大会的举办,进一步提升普陀旅游知名度、影响力、吸引力,以文化"软实力"赋能现代化海洋城市发展。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。站在新时代、新征程的历史节点,第八届沈家门渔港民间民俗大会将在我区盛大举行,围绕"沈家门•一家人"主题,开展民俗展示、民俗巡游、舞龙展演等群众性文化活动,在传承与创新中,展现普陀独特的人文风貌与内蕴,推动多元文化在这里交汇。

东海之滨,莲花洋畔,我们 邀您共赴这场"十里渔港"之约, 共同期待这场民俗与现代碰撞、 国际范与传统味交织、本地人与 外乡人融合的盛会!



导读

02 综合新闻

我区积极筹备第八届沈家门渔港民间民俗大会 **精心排演迎盛会 民俗荟萃展风采** 预防为主生命至上 我区启动"119"消防宣传月活动 本报讯(记者 郭杰)11月9日上午,区委副书记、区长徐炜波在调研"星辰大海上的天空之城"项目建设时强调,要紧盯时间节点,落实落细举措,想方设法破解项目建设难点堵点,全力以赴推进项目建设"加速跑"。

"星辰大海上的天空之城"作为今年我区开工建设的重点项目之一,选址于螺塘线西侧原采石场矿山地块,正踞"最美公路"螺塘线黄金海岸中心位置。项目总投资约22亿元,计划用地约200亩,总规划建筑面积约为18万平方米,将打造集酒店、温泉、购物、餐饮和休闲娱乐于一体的文旅地标度假综合体。目前,工程设备、材料已陆续进场,即将于近期开始桩基施工。

徐炜波实地走访调研了项目施工现场 及周边环境、业态情况,听取了项目负责人 有关工程进度、前期准备、配套基础设施建 设等情况介绍。

徐炜波强调,相关部门,业主、施工单 位要高度重视、通力合作,根据已确定的规 划建设方向,不断细化工作任务、明确职责 分工,落实时间表、制定路径图,实而又实、 快而又快地解决项目推进过程中存在的堵 点难点,确保项目建设进度过关、质量过 关。要强化项目建设土地、水电、交通等要 素保障,不断完善基础设施建设,尽量减少 施工作业对周边环境和已有业态影响。要 守牢安全底线,压实安全责任,加强隐患排 查,切实做好施工现场安全管控,确保项目 建设安全有序。要各司其职,加强协调对 接,围绕项目建设周期,定期会商研判,不 断提高效率、搞好服务。要提前谋划准备, 做好招商引资运营工作,积极打造引入特 色亮点业态,与螺塘线周边山海、岛屿等特 色景观形成联动效应,进一步丰富完善全 区文旅资源,带动相关产业高质量发展。

全力以赴惟进项目建设「加速跑紧盯时间节点 落实落细举措案的天空之城」项目建设时强调

区人大常委会部门评议工作会议召开

戴灵芝主持

本报讯(记者 夏涵婷 通讯员 忻俊豆)11月6日下午,区人大常委 会召开对区经信局、区住建局、区 应急管理局工作评议会议。区人 大常委会主任戴灵芝主持会议并 讲话。王海涛参加会议。

会议第一阶段听取区经信局、区住建局、区应急管理局的工作报告,人大常委会组成人员、人大代表对3个部门工作落实情况进行集中评议。会议第二阶段由常委会组成人员对3个部门进行满意度测评,并通报满意度测评结果。

戴灵芝在会上指出,要着眼全局、提高站位,充分认识评议工作深远意义。要深刻认识到这是落实全过程人民民主的生动注脚,是彰显以人民为中心理念的具体实践,是助力政府部门依法行政的重

要举措。要准备充分、组织周密,深入推进评议工作扎实开展。要突出组织有力,确保评议准备翔实无遗;突出内容精准,保证评议报告客观公正;突出多方联动,号召评议对象积极配合。要突出重点、跟踪问效,努力增强评议工作成果转化。要正确看待测评结果,切实抓好问题整改,持续深化探索实践。

戴灵芝强调,目前各项工作已到了冲刺全年的关键阶段。要认真落实中央和省委、市委、区委的决策部署,进一步坚定信心、提振精神,恪尽职守、真抓实干,确保完成全年各项目标任务,以"马上就办、真抓实干"的工作作风,深入实施"八八战略",为奋力谱写现代化新普陀建设新篇章贡献力量。

流转抛荒土地 推广农机设备 **登步多举措促进粮食稳产农民增收**

本报讯(记者 郭杰 高原 通讯 员 陈宋)近日,在登步岛大岙村富 硒大米种植基地,230 余亩单季晚 稻陆续成熟,收割机在田间来回穿梭,机械化收割一气呵成,到处呈 现繁忙的秋收景象。

流转抛荒土地、推广专业农机设备、建设农业园……这片耕地是登步岛管委会聚焦农业高质量发展,坚持以问题导向,多措并举推进农业产业化发展的一个缩影。

作为传统农业村,大岙村耕地面积占全岛耕地总面积的50%。从2020年起步时的50多亩水稻种植面积,发展到现在230多亩,大岙村由水稻种植带来的村集体收入也从原来的10万元,增加到30余万元。随着水稻种植规模、收益逐年增长,水稻种植收割效率低下、机械化水平不高、附加值低等问题却日益凸显。

日益凸显。 针对岛上农业基础设施薄弱的 短板,管委会根据岛上农业生产实 际,积极推广应用专业农机设备, 先后购置水稻收割机、脱粒机等设 备,切实提升农业生产效率。"以前 稻谷收割后,要运到本岛烘干和加 工,费时费力,还增加物流成本,销 售利润减少很多。"大岙村党支部 书记王小平说,前不久在有关部门 和管委会大力支持下,大岙村投入 50余万元,购置引进了一套全自动粮食烘干加工设备。投用后,一天最多可烘干加工稻谷10吨以上,不出岛就能进行后续分拣包装流程,有效提高了农业综合生产能力。

"今年我们村的晚稻种植迎来丰收,平均亩产超550公斤,预计出产大米60余吨。"王小平说,"全自动粮食烘干加工等专业设备的引入,进一步提高了生产效率,成本也随之下降,明年更有底气和信心扩大水稻种植面积,争取达到300亩以上。"

植面积,争取达到300亩以上。" 为解决部分荒地无人耕种的问题,登步岛管委会积极推动抛荒土 地流转和农田整治工作,在大岙村 区块建设打造登步富硒大米种植 基地,通过"流转分散土地,集体承 包耕种"方式,不断调动村民参与 抛荒地改造的积极性,共享耕地提 升改造"红利"。

今年,登步管委会通过延伸产业链条、拓展多元价值,发展农商文旅多种业态。"我们正积极推进大岙农业园建设,改造该村废弃的养猪场,以当地农耕文化为载体,知青文化为场景,打造集农产品加工、农事体验、农事课堂、农业观光为一体的农业研学基地。"登步岛管委会相关负责人介绍,项目预计投资650万元,改造总面积33289平方米,目前已完成工程量的75%。